

把习近平总书记的殷殷嘱托 全面落实在重庆大地上

2026年1月13日 星期二
责编 赵本春 美编 乔宇

璧山与重庆狼队相互支持相互成就——

把电竞流量转化为城市发展增量

重报调查

■新重庆-重庆日报首席记者 杨骏

1月4日,重庆璧山玉泉湖公园旁,一座专业电竞场馆建设工地一派繁忙。这座由重庆狼队投资修建的场馆将于春节前后竣工,届时将成为西南地区规模最大的专业电竞场馆。

“场馆投入使用后,一定能够给璧山乃至重庆的电竞生态注入新的发展动力。”望着初具规模的场馆,璧山相关负责人满怀期待。

作为复星体育旗下的王牌战队,重庆狼队王者荣耀分部是王者荣耀职业联赛(KPL)顶尖劲旅,更是重庆电竞产业“流量担当”。这座即将落成的场馆,只是狼队扎根重庆后赋能城市发展的一个缩影。自2023年12月回归重庆、将主场落户璧山起,一场电竞流量转化为城市发展增量的生动实践,便已徐徐展开。

荣誉属于俱乐部也属于城市

2025年12月,福布斯中国年度评选结果出炉,狼队电竞俱乐部摘得“卓越电竞俱乐部”奖项。这个奖项不仅考量战队赛场成绩,更看重商业主体持续盈利能力、品牌国际影响力,以及对区域经济的带动效应,因此含金量十足。

能够脱颖而出,足以证明狼队电竞不仅是赛场“豪门”,更是具备行业高信誉和示范意义的“头部资产”。支撑这一切的底层逻辑,正是无可撼动的竞技实力。

回望2025年,这支以“重庆”之名征战的战队交出惊艳答卷:王者荣耀分部晋级北京鸟巢KPL年度总决赛并斩获亚军;CODM分部将使命召唤手游大师赛S9赛季冠军和大师杯冠军收入囊中;QQ飞车分部斩获亚洲杯冠军和S联赛秋季赛冠军,加冕联赛历史首个“十一冠王”。此外,在第五人格、无畏契约等多个项目的国内外赛场,狼队均取得突破队史的优



狼队电竞新场馆。

(受访者供图)

异成绩。

一座座奖杯,既是狼队的荣耀,更是重庆在数字体育版图上的闪亮勋章。这些成绩,提升了重庆在全国电竞产业梯队中的话语权。

城市与战队,从来都是相互成就。就像洛杉矶湖人队烙印着洛杉矶娱乐基因,利物浦足球俱乐部承载着利物浦坚毅品格,扎根璧山的重庆狼队也在与城市同频共振中完成华丽蜕变。

璧山给予狼队全方位支持,以“渝超”赛事为例,璧山区不仅将区球队命名为“狼队”,还邀请狼队本地团队深度参与。狼队团队全程负责3场主场比赛的策划、筹备与执行,主导构建球队统一视觉体系与品牌包装,队徽设计融合科技感与地域人文特色,传递“根植璧山,狼性拼搏”的精神内核。

3场主场比赛累计吸引观众4.25万人次,带动区域相关消费约2100万元,成功将赛事影响力转化为经济收益。这不仅提升了“渝超”在年轻群体中的关注度,更深化了“璧山×狼队”地域情感链接,展现狼队大型文体活动运营实力,助力其完成从“迁入者”到“城市代言人”的身份转变。

赛事流量带动产业发展

在经济领域,优质内容集聚往往能产生显著“虹吸效应”。入驻重庆后的狼队,将这一效应展现得淋漓尽致。

效应首先体现在电竞及赛事生态的提升上。2025年,璧山文化艺术中心成为电竞爱好者“狂欢地”,不仅举办了23场KPL春季、夏季赛主场职业比赛,还引入QQ飞车2025 S联赛春季总决赛、极品飞车全国车神争霸赛、DOTA1全国大赛总决赛等多元赛事。

高频次、多品类的赛事供给,直接引爆线下流量。2025年,狼队主场累计销售门票3.5万张,场均上座率超95%,接待观众3.8万人次,带动周边人流近10万人次,璧山悄然成为西南地区年轻人的“打卡地”。

流量的价值,远不止于赛场内的欢呼,更体现在场外的高效转化。

电竞作为数字文化IP,核心优势之一便是极高的“流量转化率”,最终转化为实实在在的经济数据。2025年,狼队主场市外观众占比高达60%,这些电竞爱好者不仅为赛事买单,更带动璧山餐饮、住宿、交通、旅游、购物等全链条消费。据

初步统计,年度主场赛事直接或带动的周边消费突破4000万元。

在线上,城市影响力呈几何倍数放大。截至2025年底,狼队电竞全球粉丝近2700万,微博矩阵总曝光量超20亿次,相关话题登热搜超170次。每一条带“重庆”标签的热搜,每一次短视频播放,都是对重庆城市形象的深度挖掘和精准营销。

《今天重庆狼队吃点啥?》系列短视频带火璧山美食、联动璧山梦界水世界激活夏季消费市场……电竞正凭借独特的内容传播逻辑,将“流量”稳稳转化为“产值”,让山城数字经济脉搏愈发强劲。

场馆将成为多功能文化地标

如果说赛事与流量转化是电竞赋能城市的“软实力”,那么狼队在建的新场馆便是重庆电竞产业发展的“硬支撑”。

电竞赛事对场馆专业要求极高,传统体育馆和剧院难以满足需求。狼队相关负责人介绍,这座即将投用的场馆可容纳2000余人,规模和设施标准在全国电竞场馆中名列前茅,更是西南地区首屈一指的专业电竞场馆。

新场馆投用,意味着重庆拥有了符合电竞顶级赛制标准的赛场,既能满足狼队自身赛事需求,更具备承接电竞世界杯(EWC)分站赛等国际大型赛事的能力,为重庆电竞产业发展打开了更广阔空间。

更重要的是,这座场馆从设计之初就定位为高度灵活的“多功能文化地标”。“场馆还会承接演出、发布会等活动。”该负责人介绍,目前全国2000人左右体量的演出场馆十分稀缺,这座场馆的建成恰好填补空白——它比一般体育馆规模小,又比传统LIVE HOUSE容量大,能满足多元文化活动需求。

可以预见,新场馆将成为拉动城市内需的“新引擎”。依托狼队在校园和年轻客群中的号召力,场馆将成为承接高校、社交“流量”的重要载体,汇聚成稳定的“消费生态区”。届时,这里将不再只是电竞粉丝应援阵地,更会成为集“赛、展、演、育、游”于一体的数字综合体,成为璧山乃至重庆的全新文化名片。

最大下潜深度23米

巫山造潜水器游向世界

1月9日,巫山县双龙湖,“蛟子”号正在进行测试。

这艘水下载人观光潜水器由巫山本土科技企业重庆坤联机械制造有限公司研发制造。舱内可容纳4人,测试最大下潜深度设定为23米,当抵达该深度时,潜水器将自动触发上浮功能,确保安全。

目前,“蛟子”号已投放至海南三亚以及印尼巴厘岛等十余个知名景区,企业已与印尼方面签订了总价值约1亿元的订单。

通讯员 熊威 摄/视觉重庆



南川大树茶文化 巫山魔芋栽培 巫溪老鹰茶文化 北碚静观蜡梅栽培

我市4个项目入选中国重要农业文化遗产名录

本报讯 (新重庆-重庆日报首席记者 左黎韵)1月12日,记者从农业农村部官获悉,第八批中国重要农业文化遗产候选项目名单正式出炉,涵盖了来自全国的90项传统农业系统。其中,我市共有南川大树茶文化、巫山魔芋栽培、巫溪老鹰茶文化、北碚静观蜡梅栽培四个系统入选。

北碚静观蜡梅有着500多年的历史,讲究“向阳坡地避北风”的选地原则,以及“春栽苗,秋移根”的栽植口诀,具备选种、培育、修剪、病虫害防治等关键技术。

品的认知和接受度。

南川大树茶最早可追溯到3000年前,当地在保护好1.7万多株野生古茶树的同时,建成了1.3万亩大树茶基地,选出优良单株10余个,打造了“南川大树茶”品牌,获农业农村部农产品地理标志认证,同时获农产品地理标志证明商标注册。

巫溪老鹰茶伴随盐业而生,历史可溯至殷商。近年来,当地创新“四边茶园”“林茶共生”模式,在蒲莲、长桂等核心区

打造了老鹰茶种植景观,与山水、村落相映,成为巫溪重要的乡村景观。在乡风民俗方面,涵盖拜古树、讨茶药等习俗,及宾客茶、晌午茶等民俗活动,体现当地礼仪、婚俗等独特文化。

“接下来,我们将持续推进静观蜡梅、巫山魔芋、南川大树茶、巫溪老鹰茶等农业文化遗产的保护与管理,推动其与文化、旅游、生态等领域的深度融合,助力当地乡村振兴。”市农业农村委相关负责人说。

重庆市政产学研合作资源对接会举行 500余项科研成果需求发布

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 李志峰 实习生 许童叶)1月10日,由市教委、西部科学城重庆高新区联合主办的重庆市政产学研合作资源对接会在西部(重庆)科学城创谷梦花园举行。现场发布了纸浆模塑、智能网联新能源汽车内饰、笔电包装等领域6项重点产业需求,以及重庆高校标志性科技创新成果与师生创新创业项目370余项、产业技术需求130余项,展现了我市高校在智能装备及智能制造、新一代电子信息技术、先进材料等领域的创新突破及产业核心需求。

据介绍,本次对接会以“赋能产业创新、加速成果转化”为目标,精准搭建“产学研用”高效对接平台,通过政策分享、成果需求发布与对接交流,共同推动人才链、创新链与产业链的深度融合。

“我们将为大学生创业构建‘政策扶持+技术对接+产业赋能’的三维服务模式。”在政策分享环节,重庆科学城创新发展有限公司董事长肖春荣称,重庆高新区已出台“种子基金”、“先投后股”等相关政策,并构建科技金融服务体系,对初创企业进行扶持。

活动现场,重庆工商大学、长江师范学院、重庆工程学院、重庆机电职业技术大学、重庆工商职业学院等5所在渝高校围绕人才培养、产业成果赋能与位于科学谷建设中心区的世界大学生创新创业基地签约;来自四川美术学院、重庆师范大学、长江师范学院、重庆医药高等专科学校的5个大学生项目与世界大学生创新创业基地签署落地孵化协议。

主办方表示,本次活动通过成果与需求的双向集中发布、项目与资源的精准匹配,有效促进了高校创新成果向现实生产力转化,推动了产业关键需求与技术研发的紧密衔接,构建起政府引导、校企主导、多方参与的长效对接机制,进一步凝聚了政校企协同创新合力。

科研机构、高等学校主导

重庆新增5家产业创新综合体

本报讯 (新重庆-重庆日报首席记者 张亦筑 实习生 许童叶)1月12日,记者从市科技局获悉,第二批重庆市产业创新综合体(科研机构、高等学校主导型)建设单位名单日前公布,共有5家单位入选。

此次获批建设的5家重庆市产业创新综合体(科研机构、高等学校主导型),分别由重庆中医药学院、重庆电子科技大学、重庆理工大学、重庆科技大学、西部数智医疗研究院牵头建设,涉及智慧中医药、未来智能通信、智慧光电、智慧能源、数智医学检验等产业领域。截至目前,重庆市产业创新综合体(科研机构、高等学校主导型)已达到18家。

根据《重庆市产业创新综合体建设方案(2024—2027年)》,产业创新综合体是由创新能力突出的科技型企业或科研机构、高等学校牵头,整合产业链上下游创新资源和科创服务机构,以各方共同利益为基础,以带动产业转型升级为目标,以具有法律约束力的契约为保障的非独立法人实体。建设产业创新综合体,旨在推动生产要素创新性配置、关键核心技术攻关和科技成果高效转化应用,打造更多“西部领先、全国进步和重庆辨识度”的标志性创新成果,在构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系和打造高能聚合的科技成果转化枢纽上实现重大突破。

据悉,产业创新综合体分为科技型企业主导型和科研机构、高等学校主导型两类。市级有关部门将统筹用好产业关键技术攻关“揭榜挂帅”、智改数转、技术创新与应用发展重大专项等各类政策资源,加大对产业创新综合体建设的支持力度。优先推荐产业创新综合体企业牵头申报国家级重点项目,对有融资需求的企业优先予以支持。同时,各区县将围绕综合体建设,加大用地保障、成果转化孵化、技术服务、人才金融等政策倾斜。

大足石刻景区获得

重庆首笔生物多样性挂钩贷款

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 黄光红)记者1月12日从兴业银行重庆分行获悉,近日,该行向大足石刻景区投放2.93亿元贷款,为世界遗产的可持续保护注入了金融动能。这也是重庆市首笔生物多样性挂钩贷款。

作为“世界八大石窟”之一,大足石刻不仅承载着深厚的石刻艺术与宗教文化,更孕育了丰富的野生动植物资源。国家一级保护植物等珍稀物种在此繁衍生息,形成了“石刻与自然共生”的独特生态人文景观。针对大足石刻景区的特点和融资需求,兴业银行重庆盘龙支行突破传统融资模式,创新将贷款利率与石刻周边植被覆盖率、重点名木保护数量等生态指标动态挂钩,为其量身打造生物多样性挂钩贷款产品。

兴业银行重庆分行相关负责人表示,该行通过生物多样性挂钩贷款这一创新工具,精准支持大足石刻景区文化遗产保护与生态修复协同推进,在绿色文旅金融领域实现了重要突破:在生态层面,助力构建大足石刻区域生态安全屏障;在文化层面,为世界遗产的预防性保护与活化利用提供稳定资金支持;在经济层面,推动“生态+文旅”产业融合升级,生动诠释了绿色金融既“输血”又“造血”的双重功能。

近年来,兴业银行重庆分行始终秉持“绿水青山就是金山银山”的发展理念,积极探索金融支持文化遗产与生物多样性保护的新路径。该笔贷款的成功落地,形成了可复制、可推广的文旅生态融资范例,为全国同类文化遗产与生态保护项目提供了有价值的参考。后续,随着资金持续投入,大足石刻将进一步擦亮“文化遗产+生态瑰宝”双重名片,打造金融赋能文旅生态高质量发展的区域标杆。